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I O A 3 Í ,
din îndurarea lui Dumnezeu arhiepiscop 
al bisericii ortodoxe în Transilvania şi 
mitropolit al Românilor greco orientali 

din Ungaria şi Transilvania.
Iubitului cler şi popor al arhidiecezei 
noastre transilvane; iubiţilor şi onora
ţilor deputaţi la sinodul arhidiecezan: 
dar şi milă dela Dumnezeu -latăl şi 

Domnul nostru Hsus Christos t
Având în vedere §§. 89 şi 90 

din statutul organic, convocăm şi 
prin aceasta declarăm de convocat 
sinodul ordinar anual al arhidiece
zei noastre transilvane, în biserica 
catedrală din Sibiiu, pe  D um ineca  
Tom ei, adecă 21 A prilie  ( 4  Mai) a. c., 
la 9 oare antemeridiane, când se 
vor începe ritualele bisericeşti, iar 
după acestea va urma deschiderea 
sinodului in localul designat spre 
acest scop.

S ib iiu , la 5 Aprilie 1913. 
loan  Meţîanu m. p.,

arhiepiscop şi mitropolit.

Un semicentenar.
Sibiiu, 21 Aprilie n.

Congresul politic naţional al 
Românilor ardeleni, convocat pe 
7/19 Aprilie 1863 la Sibiiu, a tinut 
patru şedinţe: Luni, Marţi, Mercuri 
şi Joi după Dumineca Tomii, toate 
presidate de Mitropolitul Şuluţiu şi 
de Episcopul Andreiu baron de Şa- 
guna. In şedinţa primă au rostit am
bii arhierei câte o frumoasă vorbire 
de deschidere, apoi s’a pus la or
dinea zilei cetirea preaînaltei reso- 
luţiuni din 18 Oatomvrie 1862.

Mitropolitul Şuluţiu a atras a- 
tenţiunea congresului asupra împre
jurării, că de multă bunătate de 
vreme nu s’a indurat nime să vor
bească atât de pnetmeşte cu naţiu
nea română ca Maiestatea Sa, de 
aceea e de dorit, ca cuprinsul re- 
soluţiunei preaînalte să tie ascultat 
cu pietate şi attnţiune. Membrii

congresului să scoată în picioare şi j 
astfel ascultă cuprinsul résoluüunii, ce
tită în originalul german, apoi în tra 
ducerea românească. E primită cu 
aplauze şi cu aclamări.

Vorbeşte apoi Episcopul Şaguna 
şi constată, că congresul are dato- 
rinţa de a răspunde la această re- 
soluţiune prin o adresă de mulţămire, 
care trebue compusă astfel, ca în 
ea să se cuprindă sentimentele na- 
ţiunei române din Ardeal faţă de 
tron, în care scop e necesară o con
sultare, o pregătire, pentru „a ne 
putea^descrie şi formula convinge
rile noastre“.

In şedinţa a doua Episcopul 
Şaguna îşi espune pe larg părerile 
asupra felului cum are să fie com
pusă adresa, pentruca ea să fie es- 
presiunea fidelă a sufletului româ
nesc, iar după el vorbesc şi alţii la 
chestia adresei şi în urmă se alege 
o comisiune, care să compună a- 
dresa, pe basa principiilor esprimate 
în congres. Şaguna e rugat să iee 
asupra sa sarcina de a conduce des- 
baterile'ln comisiune şi Şaguna pri
meşte invitarea.

In şedinţa a treia, raportorul 
comisiunei, loan Aldulean, prezen- 
tează apoi proiectul do adreBă, sta
bilit astfel din partea comisiunii:

„ Ces. reg. şi apostolică Maiestate!
Preaîndurate Doamne!
Congresul naţional român din 

marele principat al Transilvaniei, 
convocat pe temeiul concesiunei prea
înalte din 17 Februarie 1863, sub 
numărul aulic 883, întimpină astăzi 
un eveniment care i-a umplut inima 
de bucurie, văzând că pentru prea- 
credincioasa naţiune română din ma
rele principat al Transilvaniei, după 
o speranţă îndelungată, nutrită în 
pieptul ei de un şir de ani, acum 
într’adevăr se iveşte aurora unui vii
tor mai fericit, mai demn de ea şi 
de sacrificiile documentate cu toată 
ocasiunea pentru credinţa şi alipirea 
ei cătră preaîaaltul seu împărat şi 
mare principe şi cătră patria sa.

Evenimentul acesta de mare în
semnătate pentru naţiunea română 
ni-1 aduse preagraţioasa resoluţiune 
împărătească din 18 Oct. 1862, care 
publicându-se solemnei în şedinţa 
congresului naţional român, ne dete 
prea plăcuta ocasiune de a o saluta 
cu sentimente pline de bucurie, es
primate în urări unanime, repeţite 
adese-ori cu entusiasm însoţit de cea 
mai profundă reverenţă omagială 
pentru preaînalta persoană a M. Voa
stre ces. reg. apostolice.

Această preagraţioasă resolu
ţiune împărătească se va păstra din 
partea naţiunii noastre ca un docu
ment, cu care are să se înceapă e- 
poca nouă în vieaţa politică a Ro
mânilor din Transilvania, ca cheia 
cea de mult dorită care are să des
chidă porţile edificiului sistemei de 
stat al marelui principat al Transil
vanie5, prin cari să între şi ei, ca 
naţ;une politică, în concertul acelor 
naţiuni, cari locuesc încă singure 
acel edificiu, cu eschiderea naţiunei 
române. Pentru-că, preaîndurate 
doamne! prin acea resoluţiune prea
graţioasă te-ai îndurat părinteşte a 
descoperi preaînalta complăcere pen
tru loialitatea, credinţa şi alipirea 
naţiunei române cătră preaînalta 
casă domnitoare, şi cătră legile fun
damentale de stat, sancţionate de 
Maiestatea Voastră. V’aţi îndurat 
preagraţios a ne împărtăşi, că re- 
gularea referinţelor juridice de stat 
ale naţiunei române şi ale confesiu
nilor ei va avea să fie una dintre 
primele datorinţe ale celei mai de- 
aproape diete a Transilvaniei, ordo
nând totodată cancelariei aulice tran
silvane a lua de nou în considera- 
ţiune preaumiliteie noastre represen- 
taţiuni şi petiţiuni, privitoare la com
punerea pomenitei diete, şi a grăbi 
cu preaumilita-şi subşternere a pro- 
posiţiunilor respective. V’aţi îndurat 
prin urmare a ne da împărătescul 
şi regescul cuvânt, care e adorat 
din partea noastră, ca amanet asi
gurător despre aceea, că naţiunea 
noastră cea atât de cercată îşi va

vedea nisuinţele sale cele loiale, în
soţite de atâtea sacrificii, acum în 
scurt timp încoronate cu resultatul 
dorit.

Maiestate! Preaumilit subscrisul 
congres naţional, însufleţit de pă- 
rinteştile cuvinte şi de afidarea prea
graţioasă cuprinsă în aceeaşi prea- 
înaltă resoluţiune, pătruns de mul
ţumire cătră preabunul şi cavale
rescul nostru împărat şi mare-prin- 
cipe şi cătră preaînalta casă dom
nitoare a Maiestăţii Voastre, îmbră
ţişează cu mare bucurie şi plăcere 
ocasiunea zilei acesteia solemnele 
spre a aduce M. Voastre ces. reg. 
apostolice descoperirea preaumilită 
a sentimentelor de revermţă oma
gială, de credinţă neclintită şi de 
alipire cătră M. Voastră ces. reg. 
apostolică, cătră prea strălucita casă 
domnitoare habsburgică-lotaringică, 
precum şi de alipire cătră legile fun
damentale de stat, depuse în diploma 
împărătească din 20 Octomvrie 1860 
şi în constituţiunea din 26 Februarie 
1861, cu acea promisiune omagială, 
că naţiunea română din Transilvania 
simte adânc preaplăcuta datorinţă 
de-a sădi în generaţiunile sale cre
dinţă şi alipire neclătită cătră ace
eaşi preaînaltă casă domnitoare, şi 
de a le lăsa acestea ereditate fiilor 
sei, pentrucă acestea sunt însuşiri 
tradiţionale ale Românilor, cari do
resc ferbinte sosirea ocasiunei con
stituţionale a dietei Transilvaniei, 
unde ridicaţi la starea de mult me
ritată de naţiune politică, conlucrând 
cu puteri unite la realisarea princi
piului constituţional al unităţii im
periului, pe care preacredincioasa na
ţiune română încă în anii 1848—1849, 
în adunanţele sale naţionale, din în
demn propriu l-a îmbrăţişat, spre în
tărirea tronului M. Voastre ces. reg. 
apostolice, spre consolidarea impe
riului, spre stabilirea trancvilitâţii 
publice, spre mulţumirea diferitelor 
popoare de sub preablândul şi pă
rintescul sceptru al M. Voastre, să 
poată da dovezi nouă despre alipirea 

I cătră preaînaltele instituţiuni con-

F0IŞ0ARÂ.
Literatură pentru tinerime.

(Fine).
Un ostrov mic, situat fată ’n fată cu 

Antium, neputând fi locuit pentru stâncă- 
nile sale, era folosit de oiăşeni ca cimiter 
5rjgropându-şi acolo morţii: Insula morţilor. 
Singurii locuitori erau un preot (Atinas) şi 
un servitor (Daunus) împreună cu familiile 
lor. Ani dearândul Daunus aduce pe lun
tre cele de lipsă pentru traiu din oraşul 
Antium, fără ca ceilalţi să părăsească in
sula. Totdeauna le aduce Daunus şi veş
tile şi noutăţile, cari circulă prin oraş, şi 
zile întregi are ce povesti. Intr’o bună zi 
vine însă Daunus dela oraş cu o veste tristă: 
se află în oraş, dar mai ales în Roma, oa
meni, cari tăgâduesc pe zeii cei nemuri
tori, şi cred intr’un om nazarinean, care a fost 
răstignit de jidovi. Vestea aceasta îi um
ple pe toţi de ură faţă de aceşti usurpă- 
tori ai zeilor — dar îi pune totodată şi pe 
gânduri. Preotul Atinas vrea însuşi să cu
noască pe aceşti desvlăguiţi şi să spriji- 
neascâ goâna pornită împotriva lor. tíe 
duce la Roma şi zăboveşte acolo mai multă 
vreme.

Intr’aceea fiul preotului Tullus se u- 
răşte de lâncezeala de pe insulă, se hotă-

reşte şi el să plece la Roma, şi la inzis- 
tenţa fetei lui Daunus, Acea, cu care sim
patizează, o ia şi pe dânsa. După o că
lătorie anevoioasă sosesc sara târz u la 
Roma şi se adăpostesc într’o peşteră. De 
oboseală adorm. Cătră miezul nopţii peş
tera se iluminează şi sute de oameni for
fotesc printr’ânsa. Tuilus se trezeşte şi 
uiîându-se ’n jar o zăreşte pe Acea între 
două creştine ascultând predica unui epis
cop venerabil. Se apropie de ea eu teamă, 
dar ea îl linişteşte, că-s oameni buni şi 
n’are de ce purta friiă. Bătrânul preot 
pregăteşte apoi jertfa: pânea şi vinul, din 
care gustă fiecare pe rând. In treacăt îl 
agrăeşte şi pe Tullus. De odată se aude 
strigătul unui tinăr: „Stângeţi făcliile şi vă 
ascundeţi, căci vine Atinas cu oastea Co
şarului 1“ Atunci bătrânul zice cătră Tul
lus: „Du-te feciorul lui Atinas şi ia şi pe 
această fecioară cu tine, să nu vă găsească 
Atinas aici să gândească, că faceţi parte 
din ceata noastră, căci vremea voastră Încă 
aproape este*.

—Luminile se stâng. Tulius şi cu Acea 
ies. Tullus lasă pe Acea într’o dumbravă, 
iar el se duce înaintea tatălui său. Tră
dează peştera, în care se afla creştinii, şi-i 
conduce la ea. Intră ’n fruntea soldaţilor 
din peşteră şi spre mirarea şi desnădejdea 
lui o vede pe Acea In mijlocul creştinilor. 
O chiamă, ea Insă nu-i dă ascultare. S’a 
făcut creştină. Toţi creştinii sunt duşi apoi

şi inch şi în temniţa de lângă Circus maxi- 
mu?. Tullus e desnădăjduit.

Sara se face vestita iluminaţie a par
cului împărătesc cu creştinii legaţi de stâlpi 
şi înfăşuraţi cu căiţi muiaţi în răşină. Tul
lus, mustrat de conştiinţă, o caută pe Acea, 
dar n’o găseşte; ea a rămas In temniţă 
spre a fi aruncată bestiilor.

Atunci Tullus ia o hotărâre eroică. 
Spre a-şi Îndrepta cât de cât greşala să
vârşită faţă de aceea, pe care o adora, faţă 
de creştinii, cari nu i-au făcut nici un rău, 
se aruncă înaintea gardei împărăteşti, de- 
clarându-se creştin, iar aceasta fireşte II 
aruncă în temniţă.

A doua zi sunt mari festivităţi; in cir
cul cel mare au să fie privelişti până atunci 
nevăzute: au să fie sfâşiaţi creştinii de fia- 
răle sălbatice; împăratul însuşi vrea să ia 
parte.

înainte de a fi conduşi creştinii la circ, 
Atinas, ca preot jertfitor, chiamă pe Tul
lus şi pe Acea într’o odaie de alăturea. Pe 
masă e un păhar de vin. „Bea“ li zice lui 
Tullus şi după ce bea „dă-i Accei*. Atinas 
îşi ascunde faţa în cutele togei, pănă ce la 
picioarele sale s’a făcut linişte; i-a otrăvit. 
De ce? Din milă sau din ruşine? In ceea- 
laltă zi i-a transportat la insula morţilor 
aşezându-i la locaşul de vecinică odihnă.

b) Valoarea educativă.
Din acest resumat iese la iveală, că 

subiectul acestei nuvele este antagonismul

între politeizmul greco-roman şi creştinizm, 
din care acesta prin purtarea sa înaltă mo
rală iese biruitor. Preotul Atinas, un cre
dincios şi constant adept al instituţiunilor 
religioase romane, nu şovăeşte nici in clipa, 
când îi vede pe cei mai dragi ai săi, Tul
lus şi Acea, trecuţi la legea nouă urgisită, 
şi nu esiteazâ a-i jertfi zeilor nemuritori 
mai bine, decât să-şi arunce autoritatea în 
cumpănă şi să-i scape dela peire. Un ca
racter frumos e Acea. Ga toate femeile e 
câştigată repede pentru noua lege, e con
vinsă în scurt timp despre dumnezeirea, 
nouălor învăţături şi nici dragostea faţă de 
Tullus, nici chiar frica de moarte nu o mai 
pot abate. Ba prin constanţa ei îl cuce
reşte şi pe Tullus pentru creştinizm. Ero- 
izmul ei e vrednic de toată admiraţiunea. Ce
lelalte persoane: Daunus, cărăuşul, episco
pul, Rero, sunt mai pe scurt descrise, sunt 
zugrăvite insă cu atâta plasticitate, încât 
nici după lungi caracterizări n’ai putea avea 
o icoană mai clară şi mai fidelă.

Un caracter mai dubiu e Tullus. La 
început aprig duşman al creştinilor el nu 
se lasă convins de frumoasele lor învăţa
turi, ci îi trădează cu toată buna primire, 
ce a avut-o din parte-le. Se căieşte pen
tru această fapiă a sa, nu însă pentru că 
a tradat nişte oameni de omenie, cari lui 
nu i-au făcut nici un rău, ci pentru că ’n 
mijlocul lor se afli Acea. Acea e mustra
rea conjtiinţei lui, Acea e motivul lacreş-
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stituţionale, sancţionate de M. Voa
stră ces. reg. apostolică.

Pe lângă care rămânem cu cea 
mai profundă reverinţă omagială.

Din şedinţa adunării naţionale 
ţinută în Sibiiu în 20—23 Aprilie 
n. 1863.

Ai Maiestăţii Voastre ces. reg. 
apostolice, pururea credincioşi şi 
preaumiliţi servi şi sudiţi“. —

Raportorul recomandă adresa 
spre primire. Mitropolitul Şuluţiu 
propune să se voteze încredere cance
larului Nddasdi, iar Episcopul Şa
guna propune să se voteze încredere 
şi mulţămită preşedintelui guvernu
lui, contelui de Crenneville. CoDgre- 
sul primeşte. Cu privire la adresă 
Episcopul Şaguna spune, că deşi nu 
e trecut în adresă tot ce putea să 
fie trecut, o primeşte şi o votează. 
„Toţi putem fi mulţumiţi, — a spus 
Şaguna, — căci am făcut un lucru 
mare pentru naţiunea noastră, am 
pus o peatră nouă pentru documen
tarea credinţei noastre nepătate şi 
nepătânde pentru totdeauna cătră 
înalta casă domnitoare, şi in sfârşit 
iarăşi am pus o peatră nouă de ca
pul unghiului în casa naţiunii, pen
tru Maiestatea Sa, pentru înalta 
casă domnitoare şi pentru legile lun- 
damentale de stat“.

G. Bariţiu face un amandament 
la adresă, însă congresul votează 
adresa în textuarea ei originală şi 
decide, ca o deputaţiune, condusă 
de Episcopul Şaguna, — se o ducă 
la Viena şi se o predee Maiestăţii 
Sale.

In şedinţa a patra, la propune
rea raportorului loan Puşcanu, ad
ministrator comitatens, se stabilesc 
apoi gravaminele naţiunei române din 
Ardeal astfel:

„1. Egalitatea de drepturi, — 
asigurată prin diploma din 20 Oct.
1860, prin patenta din 26 Februarie
1861, prin autograful împărătesc tot 
din 20 Octomvrie 1860, dat cătră 
contele Rechberg, — nu s’a reálisát 
în Ardeal, ci din contră, s’a restau
rat un organism administrativ folo
sit de fostele naţiuni privilegiate 
pentru a se întări în posiţiunea lor 
privilegiată

2. Se cere (earăşi) inarticula- 
rea naţiunii şi a confesiunilor româ
neşti, precum şi ştergerea tuturor 
legilor şi instituţiunilor, cari stau în 
contrazicere cu egalitatea de drep
turi.

3. Introducerea limbii româ
neşti în toate afacerile publice, cum 
şi în institutele de învăţământ, în 
măsura în care sunt introduse şi ale 
celorlalte naţiuni ardelene.

4. Independenţa Ardealului dela 
ori-care provinţă a statului austriac

Cugetări.
Podoaba minţii, tace pe om iubit şi cinstit, 

înălţindu’i vrednicia; iar boala minţii toate le 
ruinează. *

Cel nebun să simte mândru, când i-să da 
cinstea pe care nu o vredniceşte.

*
Omul înălţat în deregătorie, fără vrednicie, e 

cel mai scârbos şi def preţuit, înaintea oamenilor 
de bine. B o ta ,

şi reincorporarca părţilor (partium) 
luate fără învoirea Ardealului.

5. împărţirea nouă a Ardealu
lui pe temeiu topografic naţional şi 
în interesul administraţiunii politice 
şi judecătoreşti.

6. Representarea naţiunei ro
mâne în dietă şi pe la municipali
tăţi în proporţiunea concurgerii la 
purtarea greutăţilor publice.

7. înfiinţarea unui singur tri
bunal suprem apelativ pentru ţara 
întreagă, şi publicarea sentinţelor 
de judecată în numele M. Sale ces. 
reg. apostolice, din partea tuturor 
tribunalelor ţării.

8. Respectarea mai dreaptă a 
Românilor la înlocuirea diregatorii- 
lor cardinale.

9. împărtăşirea Românilor din 
venitele averilor numite ale celor 
şapte judeţe şi ale altor case alodiaie, 
pe unde Românii locuesc amestecaţi 
cu Saşii.

10. Dotaţiunea bisericilor şi 
şcoalelor româneşti din moşii comu
nale, din casse alodiaie şi la cas de 
trebuinţă din mijloacele statului, în 
măsura în care se împărtăşesc şi 
celelalte biserici şi şcoale.

11. înfiinţarea unei universităţi 
paritetice din mijloacele statului pen
tru ţara întreagă.

12. O bancă hipotecară de cre
dit pentru poporul ţăran, fără dife
renţă de naţionalitate“.

In urmă să ia la cunoştinţă ra-. 
portul comitetului permanent des
pre activitatea desvoltată cu înce
pere din 16 Ianuarie 1861 până la 
19 Aprilie 1863, iar Mitropolitul 
Ales. St. Şuluţiu închide congresul 
cu o scurtă dar pătrunzătoare cu
vântare, la care respunde V. L. Pop, 
mulţumind preeidenţilor pentru buna 
conducere a congresului, apoi pro- 
topresbiterul 1. Hania, aducând mul
ţumiri gloriosului împărat Francisc 
Iosif I, dela care naţiunea română 
a primit aceea ce are, — şi între 
aclamări sgomotoase membrii con 
greşului părăsesc sala.

Deputaţiunea română, condusă 
de Episcopul Şaguna, a fost primită 
la palat, în Viena, în 4 Maiu n. 1863.

„Universalism şi naţionalism“.
Conferenţa domnului D r .  L u c ia n  B o r d a , ţinută în 

Sâlişte, in 24 Martie n. c.

In faţa unui număr însemnat de in
telectuali, şi de ţărani fruntaşi, cu mai 
multă învăţătură şi mai bună pregătire, 
domnul advocat din Sibiiu, Dr. Lucian 
Borda, a ţinut în 24 Martie o interesantă 
conferenţă publică în fruntaşa comună Să- 
lişte. Voiu încerca să-i redau cuprinsul şi 
Înţelesul.

Vorbeşte despre „ Universalism şi na
ţionalism“. Arată ce l-a îndemnat să se 
ocupe c’o astfel de lucrare, să ţină această 
prelegere, spunând, că: problema universa
lismului şi-a naţionalismului e pentru noi 
Românii din mai multe puncte de vedere 
importantă şi de actualitate arzătoare.

De o parte sunt năzuinţele noastre 
politice culturale, cari toate se basează pe 
ideia naţionalismului, pe instinctul şi tendinţa 
de a ne conserva fiinţa noastră etnică ne
ştirbită, de a ne creia astfel de condiţii 
de vieaţâ, cari ne garantează o existenţă 
naţională proprie şi ne dau posibilitatea 
unei desvoltări corespunzătoare mentalităţii 
sufletului şi însuşirilor noastre specifice ro
mâneşti.

De altă parte, zice vorbitorul, e cercul 
de fier ce ne înconjură şi strânge din toate 
părţile, primejdiile multe şi mari, cari ne 
ameninţă existenţa proprie, deosebită de 
fiinţa oricărui alt popor. Spre întărire a- 
minteşte imperialismul rusesc cu imensele 
sale forţe reale ale panslavismului; atacurile, 
cărora naţionalismul nostru al Românilor 
din monarhia austro-ungară e zi de zi 
expus, In urma politicei imperialiste interne ; 
slăbirea noastră prin universalismul bisericei 
catolice, care numai acum ni-a fericit cu 
episcopia gr.-cat. de Hajdudorog, şi in fine 
inficiarea sufletului nostru prin sentiment şi 
cugetare, influenţată pe nesimţite de univer
salism, de tendenţe spre nemărginire externă, 
care o putem observa pe aiocurea şi la 
noi, adormindu-ne dorinţa fierbinte şi pa- 
ralizându-ne voinţa îndărătnică, factorii su
fleteşti, cari susţin viu naţionalismul nostru,

Prin asemănare frumoasă şi potrivită, 
arată, că în universalism şi naţionalism avem 
două idei, cari secoli dearândul influenţează 
sufletul omenesc, ba a căror influenţă e cu 
atât mai puternică, fiindcă se întemeează 
pe dorul născut de a trece marginile strâmte 
ale vieţii de toate zilele, şi de a-i da vieţii 
un cuprins mai adânc, mai larg, a o înălţa 
dela o simplă vegetare animalică la o a- 
devărată vieaţă omenească.

Spune, că expunerile ce urmează 
sunt luate din srierea englezului H. Stewart 
Chamberlain: „Temeliile secolului al XIX 
lea‘, şi că în cea mai mare parte sunt 
traduceri textuale.

Spre desvoltarea temei, arată că au
torul cărţii, Chamberlain, e aderent al te
oriei rasselor ; cum s’a născut anumite po
poare; că unde compoziţia a fo3t norocoasă, 
unde amestecul s’a făcut între popoare în
rudite ca fire şi însuşiri, acolo s’au născut 
popoare mari. încrucişări între rasse cu 
totul diferite au produs popoare bastarde, 
lipsite de caracter hotărât. Că imperiul 
roman a fost prin efectul său de nivelare 
un teren prielnic pentru producerea unui 
chaos de popoare; că adevăratul popor 
romaq, un popor nemaipomenit de tare, e 
şi pentru timpurile de astăzi cea mai mare 
forţă civilizatorică, fiiindcă dela el am mo
ştenit dreptul, statul şi temelia lui, familia; 
locul lor l-au ocupat neoromanii, cari numai 
la aparenţă mai erau romani, de fapt însă 
erau un chaos din toate seminţiile europene, 
africane şi aziatice, cari ajunseseră în sfera 
de influenţă a Romei.

Astei se prezentă situaţia etnică a 
imperiului roman, adaugă prelegătorul, când 
au Început să năvăleas că asupra iui popoarele 
curate din nordul Europei: celţi, slavi şi 
germani, cari parte prin forţele proprii, parte 
din moştenirea dela popoarele din anticitate, 
au dat naştere unei culturi noi.

Asupra situaţiei politice spune: că în
treaga activitate publică se făcea prin per
soane singuratice, prin fuucţioari publici, 
instituiţi de popor, cari lucrau In numele 
statului cu deplină putere, dar şi cu deplină 
răspundere. Aşa erau consulii, cei mai înalţi 
funcţionari politici, aşa proconsulii, guverna
torii provinciilor, aşa pretorii, conducătorii 
justiţiei etc. etc, că cetăţenia romană era 
cât se poate de restrânsă.

Sub împăraţi se schimbă situaţia. Cel 
dintâiu, Augustus, îatruneşte în mâna sa 
toate oficiile statului. Dar ca adevărat 
roman ţinea cu sfinţenie la ideile şi in
stituţiile străvechi. Cu Nero se stâng împă
raţii de sânge roman şi urmaşii lor sunt 
aleşii legiunilor, străini de neamul roman, 
de origine germană, ilirică, spaniolă etc. 
etc. Arată cum tot mai mult se perde ce
tăţenia romană, pănă-ce împăratul Caracalla, 
Ii declară pe toţi, de cetăţeni roman', prin 
ceea-ce Roma încetează definitiv de-a fi 
ce a fost mai înainte.... inslituindu-se pe 
bază legală, pentru conducerea poporului 
mare, absolutismul despotic.

Pe pământul Romei s’a sădit orga
nizaţia bisericii creştine, era deci natural, 
zice vorbitorul, să se împărtăşească şi ea 
de ideile, pe cari se sprijinea imperiul 
roman. Dar pe când ideia de stat a impe
riului era o ideie curat politică, deci din 
fire cu tendenţa de limitare, biserica romană 
o înlocui cu idealul religios, care din fire e 
neţărmurit. In felul acesta s’a născut a- 
devăratul universalism.

Dealtcum, continuă vorbitorul, creatorii 
concepţiei bisericii romane au fost împăraţii 
romani, îndeosebi Teodosiu. Statul Insă da 
numai organismul, pe când ideia univer
salismului izvora din biserică. înfăţişează 
într’o estindere destul de amănunţită lupta ce 
s’a desprins şi desvoltat în cele 12 
secole dela naşterea lui Crisl03 între uni
versalism şi naţionalism, cari ambele îşi 
aveau armele dela Roma veche. Cum aceste 
se întregiră cu o mulţime de momente nouă, 
şi tocmai aceea-ce era nou, era plin de 
vieaţă, era sucul care producea foi şi flori, 
era mâna, care purta arma!

Deasemeni descrie lupta Intre împărat 
şi papă, despre care spune, că e o lupta 
internă a universalismului, o luptă de com
petenţă între cei doi şefi, cari amândoi îşi 
pretindeau pentru sine dreptul suprem de 
conducere. Ca o concluzie, din întrecerile 
de luptă ce s’au dat Intre universalism şi 
naţionalism, afirmă că cele două direcţii 
există şi astăzi in biserica catolică şi în con
trastele naţionale, cari tocmai în prezent 
se înăspresc tot mai mult. ..

Spre deslegarea acestor două con
cepţii asupra lumii, concepţii atât de opuse, 
aminteşte cuvintele marelui poet german, 
Goethe, care vorbind In „Sprüche in Prosa“ 
despre individualitatea vie, ne spune, că a- 
ceasta ajunge la conştienţa de sine lnsăş!, 
ca la aceea a unei fiinţe: „în lăuntru ne
mărginite, în afară mărginite*. Că aceste 
cuvinte esprimă o lege fundamentală a vi
eţii intelectuale. Pentru om, ca individ, 
mărginirea externă e personalitatea sa, ne
mărginirea internă, libertatea; şi asemenea 
şi pentru popor. Le caracterizează mai dea- 
proape, desfăşurând diferite scene din iăs- 
boiul purtat în decursul vremilor,

Că niciodată şi nicăiri adevărul cuvin* 
telor .mărginit Ir afară, şi nemărginit In in
tern“ nu a răsunat atât de limpede şi in
sistent ca din cuvintele Mântuitorului Cris- 
tos: „împărăţia cerurilor nu e in afară In 
lumea externă, ci In internul nostru, In inima 
noastră, In lumea celor fără de margini*.

Strâbătând istoria ca o ştiinţă de ob
servări, zice mai departe prelegătorul, ea ne 
învaţă, că numai acele popoare au săvârşit 
fapte mari, cari s’au îngrădit cu hotare şi 
şi au câştigat o fiinţă proprie naţională. 
Roma, cea mai puternică naţiune din lume, 
a dispărut şi cu ea s’au pierdut şi virtuţ la 
ei, în ţnomentul când a devenit „universală“. 
Şi aşa e pretutindeni. Aduce de pildă: 
domnia lui Alexandru Macedón, pe Perşi 
şi chiar pe Turci... etc.

Conclude, că restrângerea e o lege 
generală a natúréi, tot aşa de generală ca 
şi tendenţa spre nemărginire. Spre nemăr
ginire trebue să năzuiască omul, i-o porun
ceşte firea; ca să o poată face, trebue să 
se restrângă. Dar aici se iveşte conflictul 
între cele două principii: Ingrădindu-ne cât 
se poate mai sever şi resolut cu graniţe In 
afară, — în rasă, în patrie, în personali
tate, — ni se deschide împărăţia internă a 
nemărginirei, aşa cum s’a deschis elinilor 
şi bramanilor din India ; dimpotrivă: năzuind 
spre o nemărginire externă, spre ceva ab
solut, vecinie, — trebue să ridicăm clădi
rea pe fundamentul unui intern îngrădit cu 
hotare strâmte, altcum e esclus succesul, 
dovadă e oricare imperiu mare, ori-care 
sistem filosofic ori religios cu pretenţia de 
a fi absolut şi singur bun; dovadă o le- 
deosebi încercarea grandioasă de a da lumii 
o explicare universală şi de a guverna In 
mod universal: biserica romano-catolică.

Prin diferite tablouri din răstimpul 
celor 12 secole dela Cristos ilustrează 
lupta între cele două principii: Universa
lism şi naţionalism.,., scoţând la lumină bi
ruinţa papismului pe-o vreme, şi că tocmai 
această biruinţă a pricinuit falimentul defi
nitiv al planului roman. Adaugă, că lupta 
aceasta nu s’a terminat nici astăzi, că deşi 
a învins principiul naţional, totuşi nici pu
terea ce reprezentă principiul contrar, nu a 
desarmat, ba că In anumite privinţe e mai 
puternic, ca mai nainte.

Se ocupă mai pe larg cu unele prin
cipii de cucerire şi supremaţie ale bisericii 
catolice asupra puterii lumaşti; sub cuvânt 
că biserica cuprinde totu', trup şi suflet, 
cer şi pământ, puterea ei e nemărginită, 
prin urmare reprezentantul ei e domnitor 
absolut, fie el oricine. începând cu Grigo- 
rie al 11-lea, arată năzuinţa papilor, de a a- 
junge stăpânitori şi poruncitori asupra sta
tului. Cum in anul 1535 deslesgă papa Pa
vel al II-lea pe toţi supuşii engiezi de în
datorirea lor de-a asculta de rege; iar Piu 
al V-lea înăspreşte In anul 1585 această 
dispoziţie, detronând pe regina Elisaveta, 
ameninţând cu excomunicare pe fiecare en
glez, care ar îndrăzni să fie reginei as
cultător.

Astfel, prin diferite pilde din istoria 
universală descrie întreg absolutismul şi 
succesul bisericii romano-catolice. Spune, 
că ar fi o greşală p imejiioasă, dacă am 
crede, că lupta a încetat deodată cu pră
buşirea vechiului ideal politic. Nu-i vorbă, 
zice conferenţiarul, astăzi adversarii univer
salismului nu se mai îngroapă de vii; nici 
nu se mai arde pe rug eelce afirmă cu 
Huss, că Petru nu e şi nu a fost capul bi
sericii; că principele Bismarck a făcut şi 
revocat legi fără a fi sdit să plece la Ca
nossa şi să aştepte îmbrăcat în cămaşa pă
cătosului 3 zile, ca să i se deschiză porţile. 
Formele vechi nu mai reînvie, dar ideile 
absolutismului neţărmurit se manifestă In
tre noi şi aztăzi atât In cadrele sfinţite din 
vechime ale bisericii romane, cât şi afară 
de ele. Şi ori unde le vedem la muncă, fie 
ca iezuitism, fie ca socialism, fie ca sistem 
filosofic, ori ca monopol industrial, trebue 
bine să ne dăm seama că nemărginirea 
externă pretinde jertfă îndoită a personali
tăţii şi-a libertăţii. Aceste afirmaţiuni le în
tăreşte prin frumoase documentări ştiinţifice.

In partea ultimă a lucrărei caracteri
zează şi combate unele principii socialiste, 
fcitărue asupra credinţei reformate, care prin 
cugetarea şi cuprinderea filosofică a Inte- 
meetorului ei, Martin Luther, a ştiut să tri- 
umfeze, să rupă o parte însemnată din tru
pul bisericii catolice.

Inchee prin cuvintele pline de cuprins 
şi de povaţă: Bărbatul plin de putere şi 
energie ştie -să resiste, să se întărească şi 
să-şi caute nemărginirea In sufletul propriu, 
în familia sa, In poporul său, o nemărginire 
pe care nu o ar da In schimb nici pen
tru lumea întreagă cu nenumeratele-i stele“.

In numele directorului despârţ. pă
rintele protopop 1. Lupaş, şi deastădată 
pe lângă unele lămuriri- şi informaţiuni, atât 
în numele desp. cât şi al ascultătorilor a- 
duce conferenţiarului cele mai călduroase 
mulţumiri.

S ă l iş te ,  în 30 Martie 1913.
loan Popa 

secretar.

nării lui. Ori ciU de real şi natural ar fi 
caracterul lui Tullus, el are numai o va
loare artistică, nu Insă şi una educativă. 
Mai ales din această pricină — şi pentru 
că nuvela mai confine şi alte subtilităţi 
(ca d. e. giugulirile de dragoste între Tul- 
lus şi Acea), cari parte ar fi rău înţelese, 
parte rău tălmăcite — eu sunt de părerea, 
că această cărticică de elevii şcoalelor po
porale şi gimnaziale inferioare, precum şi 
de ţărani nu poate fi Înţeleasă, ci potrivită 
ar putea fi numai pentru elevii din clasele 
superioare (gimnaziale, reale etc.)

c) Forma externă. Nuvelă; limba: de 
toată frumseţea; ortografia: greşită (tip. la 
1900).

Borgo-Prund, lu 21 Iunie 1912.
Nicolae Şoneriu 

paroh.
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P a c e  In  fita lcan i. Ştirile u'time ne 
spun, că peste câteva zile, încă în cursul 
săptămânii acesteia, pacea va fi legată între 
Turci şi statele aliate balcanice. Deocam
dată s’a legat un scurt armistiţiu, care ce
rând trebuinţa va fi prelungit. Muntenegre
nii se supun voinţei Europei şi vor sista 
bombardarea asupra oraşului Scutari, dufä 
ce li s’a pus în vedere acordarea unui îm
prumut de 30 milioane. Diferendul româno ■ 
bulgar încă să spune că ar fi aplanat de 
tot, şi astfel apropiatele sfinte sărbători vor 
aduce pace şi bucurie pretutindenea.

P lâ n g e r i l e  S lo v a c ilo r .  Scriu zia
rele din capitală, că fruntaşii poporului slo
vac dela noi, In urma hotărârii luate pe la 
finea anului trecut, au solicitat o audienţa 
la Maiestatea Sa, împăratul şi Regele nostru 
Francisc Iosif I, pentru a se plârga, că ce
rerile juste ale Slovacilor, cu privire la fo
losirea şi cultivarea limbei lor, sunt cu to
tul desconsiderate din partea guvernelor un
gare, şi pentru a cere anularea disposiţii- 
lor maghiarisâtoare din legea lui Apponyi, 
înfiinţarea unui liceu slovac, reînfiinţarea 
societăţii culturale „Matica“, etc. In una 
din zilele trecute au primit apoi încunoşti- 
intare dela domnul ministru president, că 
cererea lor a fost râspinsă, Maiestatea Sa 
nu se află în posiţia de a primi deputaţiu- 
nea slovacă.

Din cercuri învăţătoreşti.
Apel cătră toii învăţătorii din Ungaria, pen- J

sionaţi înainte de anul 1907.*)
Domnilor colegi! Greutăţile luptei pen

tru esistenţă, sub cari geme omenimea 
veacului al XX-lea, ne-âu făcut martorii mai 
multor congrese şi memorande.

Mişcarea învăţătorilor activi s’a întâlnit 
cu aprobarea şi simpatia tuturor acelora, 
cari Înţeleg, că în viaţa unui stat ce În
seamnă cuvântul „Şcoală“ — „învăţător“.
— Contele loan Zichy de aceste noţiuni 
şi-a legat portofoliul ministerial. Viaţa 
patriei noastre, în graiul veacului al XX-lea 
a explicat clar, că învăţătorul nu mai poate 
fi robul mizeriei. Inţelepc.unea contelui 
loan Zichy, prevederea parlamentului prin 
paşul lor vrednic de stima şi recunoştinţa 
patriei — a pus baza speranţei infalibile, 
că învăţătorul conştiu şi întărit de patria sa, 
va creia o patrie conştie şi tare.

Marii patriei noastre în organul oficios 
al Invăţătorimei, rând de rând aduc tributul 
recunoştinţei memoriei foştilor lor învăţători. 
Şi oare pentru ce? Pentru că din sferele 
înalte, în cari — în urma chemării lor — 
plutesc ei, se desface chipul, modest dar 
palid, al învăţătorilor! Marea lor operă, ră 
sare din sudoarea învăţătorului. Stâlpii so
cietăţii de azi, cari cunoscându-şi chemarea 
întăresc viitorul naţiunei şi al patriei — 
recunosc că în fundamentul operei lor e 
clădită ultima schintee a ultimei noastre 
puteri. Altarul sfânt al patriei a pretins-o 
aceasta şi noi atâta am dat, cât am avut, 
atâta am lucrat, până când statul însuşi a 
recunoscut, că nu mai putem. Suntem dară 
braţe slabe, moşnegi slăbănogiţi. Şi în loc 
de a ne paşte privirile în rodul muneei 
noastre, de ce ne împărtăşim ? De chinurile 
mizeriei negre! Este oare vre-o familie, a 
cutârui învăţător pensionat, care să nu sim
ţească neîndurările mizeiiei? Situaţia învăţă
torilor activi a fost mai bună, decât a noastră 
şi totuşi viitoiul patriei noastre a propus 
ştergerea acestei stări insuportabile, iar în
ţelepciunea contelui loan Zichy şi a par
lamentului a d spus creiarea unei astfel de 
situaţii Învăţătoreşti, care să fie demnă de 
numele patriei sale. Situaţia noastră cum 
e? Funestă! In starea noastră imposibilă 
de acum nu mai avem noi nici un fel de 
dstorinţă? Oare membrii familiilor noastre 
încă necrescuţi, nu au chemarea de a deveni 
stâlpi tari şi conştii spr6 a întări viaţa şi 
vutoriul patriei? Mai avem deci sfinte da- 
torinţe, dar de aceste îşi bate joc m zeria
— şi în contra acesteia protestează inte
resul patriei. Viaţa, natura, pe toţi îi face 
sâ-i simţească greutatea pumnului, şi cine 
are putere — râspinge neînduratele-i loviri;
— iar noi, dela cari interesul obştei a luat 
şi ultima putere — sub lovinie ei cădem 
sdrobiţi. In contra acesteia protestează u- 
manizmul!

Domnilor colegi! Suntem în pragul 
înaintării unui memorand — pentru ameli
orarea mizerei noastre pensiuni. învăţătorii 
pensionaţi — adunaţi In Timişoara, au ho
tărât aceasta. Comitetul executiv, ales cu 
această ocasiune, ne-a încredinţat pe noi 
subscrişii cu lansarea acestui apel, deci:

Rugăm cu stimă pe toţi acei stimaţi 
colegi, — fără privire la confesiune şi na- 
ţiona itate, — cari au fost peczionaţi îna
inte de anul 19u7, să binevoiascâ a-şi a- 
nunţa aderenţa Ia înaintarea memoran
dului în termin de cel mult 30 de zile dela 
apariţia acestui apel. Anunţarea se va face 
pe un mandat postai, cu care se va limite 
suma de 1 (una) coroană pe adresa: Sam-

*) întreagă presa română din patrie e rugată 
ă reproduce acest apei.

son Tomescu, înv. în penz. proprietar de 
casă. Temesvár, Gyárváros, Selyemgyár utca 
Nr. 41. Chemarea sumei adunate astfel e, 
ca din ea să se poată scoperi spesele de- 
putaţiunsi, care va imanua memorandul dlui 
ministru.

Având speranţa în întefepciunea şi a- 
preţierea marilor patriei noastre şi crezând 
în sanctitatea cauzei noastre, — în numele 
comitetului esecutiv, semnăm:

T i m i ş o a r a ,  la 31 Martie 1913.
Cu stimă patriotică:

Enteric Andrcescu, Vasile frăgan,
prezid. notar.

N O U T Ă Ţ I.
C ălătoriile arhiducelui F ra n c isc  F erdi

nand. Principele moştenitor Francisc Ferdi
nand va merge la Berlin pentru a fi de 
fată la căsătoria din 24 Mai a principesei 
Victoria Luisa, fiica împăratului Wilhelm. 
La curtea germană se va întâlni cu regele 
Angliei şi cu tarul tuturor ruşilor. ’— La 
începutul lui Iunie arhiducele are să călă
torească de nou la Berlin, pentru a repre
zenta pe Monarhul nostru la jubileul de 25 
ani de domnie a împăratului german. — In 
Octomvrie numitul arhiduce va pleca apoi 
la Lipsea, unde va avea o nouă întrevedere 
cu ţarul.

*
In am intirea c a ta s tr o fe i. Se anunţă din 

Newyork, că pe ţărmurii oceanului Atlantic 
s’a clădit un tar în amintirea victimelor ca
tastrofei. Titanicului. Farul, care aruncă o 
lumină la o depărtare de 12 mile marine 
engleze, a fost inaugurat zilele acestea cu 
mari festivităţi. — Din acelaş oraş se mai 
scrie, că cei păgubiţi pe urma catastrofei 
pretind pănă acum o desdaunare aproape
de 12 m ilioane de dolari.

«■
Crisă parţială în România. Domnul 

Nicu Filtpescu, ministru de domenii, a de
misionat şi in locul său a fost numit ti
tular la domenii domnul C. C. Árion.

*

Operă în Sibiiu. Domnul Leo Bauer, 
director de teatru, şi-a compus şi In anul a- 
cesta o societate foarte bună de operă, cu 
care va da mai multe representaţiuni In 
teatrul orăşenesc. Deocamdată sunt proiec
tate 12 reprezentaţiuni, cari să încep mâne, 
Marţi, în 22 Aprilie.

*

Un muzeu jalnic. Intr’una din şalele 
castelului regal din Madrid se află o cu
rioasă colecţie de obiecte, care stau în le
gătură cu atentatele făcute asupra regelui 
Alfonso. Eată câteva din aceste obiecte: O 
sticlă, din care a beut AU'odso în etate de 
opt luni, şi In care se pusese venin cu gând 
de omor. Un baston de promenadă ii a- 
minteşte atentatul comis de un funcţionar 
nemulţumit, care s’a aruncat asupra rege
lui să-l lovească. Rămăşiţele unei bombe, a- 
runcate pe vremea când trecea prin Bar
celona. ÎScheletul unui cal dala trăsura, în 
care împreună eu Loubet făcuse o preum
blare în Paris, unde s’a comis atentatul 
O bucată din maşina infernală, ascunsă 
in buchetul aruDcat de pe un balcon tocmai 
în ziua când îşi serbase căsătoria. Felurite 
pumnale, patroane, arme, care toate amin
tesc faptele crimina'e comise Împotriva re 
gelui Alfonso. *

îm potriva bogaţilor. Vicepreşedintele 
Statelor Unite, Marshall, a rostit o mare 
cuvântare împotriva oamenilor bc gdţi şi 
sgârciţi. Marshall a constatat, că tocmai 
oamenii cei mai înstăriţi nu-şi 'în jpiinesc 
datoriile morale faţă de stat şi fat i . de so
cietate. Se găsesc unii, cari fac fu ndaţiuni 
cu adevărat princiare pentru scoj: ,uri cul
turale şi umanitare; însă după pă rerea sa 
nu numai unii, ci toţi oamenii bog ;aţi ar a- 
vea datoria morală să aducă jertfe in in
teresul binelui comun. Adevărul este, că cei 
mai mulţi dintre cei bine situaţi nu se gân
desc la împlinirea acestei datorii. Vorbito
rul a desvoitat apoi ideea, câ dreptul de 
moştenire şi de testare nu oste un drept 
natural, ci numai un privilej care-1 dă ce
tăţenilor statul, dar care U şi poate lua. 
„Fac băgători de seamă pe toţi oamenii 
cu averi, că legile de meştenire ar putea fi 
desfiinţate; ca să nu urmeze eventualitatea: 
aceasta, cei direct interns saţi n’au decât 
— sâ-şi deschidă pungal", a terminat vice- 
prezidenlul Marshall.

*
Din P ar is  la B erlin  în sb o r . Aviatorul 

francez Daucourt s’a înălţat cu aeroplanul 
Mercuri dimineaţa ia orele 5 şi 30 minute 
in Paris, ca să sbosre ia Berii®,, La 7 ore 
40 minute s’a coborât în Lége, şi la 9 ore 
30 minute şi-a continuat câiâîevria. După 
arniazi la 1 şi 5 s’a coborât in Hanovra, 
ear la 3 şi 30 a plecat mai departe spre 
Berlin. Seara la orele 6 şi 30 minute a so
sit pe aerodromul dela Iohannisthal, lângă

Monoclu la modă. In cercul damelor 
parisiene se observă de câteva zile o nouă 
modă. O scriitoare celebră s’a prezentat la 
teatru cu un monoclu. De atunci s’a răs
pândit obiceiul la multe case boiereşti, şi 
dame elegante ies pe stradă cu monoclu...

*
Artă budistă. Săptămâna trecută s’a des

chis în muzeul Cernuschi din Paris o expo
ziţie organizată din monumentele artei bud
dhista. Expoziţia înfăţişează o icoană completă 
a artei pomenite, începând cu veacul prim 
până la al şasesprezecelea. Este caracteris
tic, că vechile monumente buddhiste arată 
o mare înrâurire grecească.

*
M odificarea co n stitu ţie i sâ rb eşti. Zia

rul Mali Journal din Belgrad scrie, că în 
curând se va convoca o mare adunare na
ţională a scupştinei, pentru a schimba con
stituţia şi a introduce dreptul electoral uni
versal. *

Republicani condam naţi. Poliţia din Ma- 
cău a osândit pe advocatul Makai şi pe Ia- 
cob Löwy, comis voyageur aradan, la a- 
rest de 15 zile, pe advocaţii Papp şi Pessi 
la arest de 14 zile şi amendă de 200 co
roane, penlrucă au luat parte la o adunare 
oprită a partidului republican din Ungaria. 
S’a pornit cercetare şi Împotriva celorlalţi 
participanţi Ia întrunirea aceasta.

•
Tunel sub C aucaz. Din Petersburg se 

serie, că oraşele Tiflis şi Vladicaucaz vor 
fi împreunate prin săparea unui tunel lung 
de 25 chilometri. S’a constatat prin cerce
tări geolog ce, că lucrările nu vor întâm- 
piua greutăţi de neînvins. Tunelul uriaş va
fi terminat în opt ani de zile.

•
P rem iera  lui P arsifa l. Dumineca tre

cuta s’a ţinut prima reprezentaţie In teatru 
a operei Parsifal de Wagner. Representa- 
ţia s’a dat în Zürich şi, cum scriu ziarele 
elveţiene, opera a făcut asupra publicului, 
compus In mare parte din străini, o înrâu
rire covârşitoare. La sfârşitul fiecârui act 
n’au urmat cb şnuitele aplause, ci mai mult un 
leide respect şi teamă-de ori ce manifestaţie 
sgomotoasă. Opera a durat dela orele 4 
după ameazi până la orele 9 seara.

*
Infrânarea  su fra g e te lo r . Ştiri din Lon

dra spun,că sufrageteie, prea răsboinice în 
vremea din urmă, au perdut mult din sim
patia publicului şi că acum sunt susţinute 
numai de partidul muncitoresc. Ministrul de 
Interne englez are de scop să ia măsuri e- 
Ifective pentru înfrănarea exceselor comise 
(de sufragete. Reuniunile femeieşti „Politi
cal Union* şi „Womans Social* primesc In 
fiecare an aproape două milioane coroane 
dela oameni îasufleţiţi pentru votul feme- 
min. .Suma aceasta uriaşă se întrebuinţează 
jpentru mişcările sufragetelor. Multe din- 
iti’insele sunt foarte bine retribuite. Minis
trul de interne voeşte acum să pună mâna 
ţpe cassa sufragetelor, şi să oprească con- 
tribuirile mecenaţilor, sub cuvânt că pu
blicul nu are drept să contribue pentru un 
scop cai'e însemnează răsturnarea ordinei 
sociale. *

La Reuniunea m eser ia şilor  români si- 
bieni, aii fost primiţi următorii membri or
dinari: Uie Stânilă (originar din Apóidul de 
jos, fiu de econom), Amos Pavel (orig, dm 
Gâiboviţa, fiu de econom), loan Boariu 
(crig. din Agârbici, fiu de econom), şi George 
Popa (orig. din Glimboaca, fiu de econom), 
sodali cisinari; Andreiu Luca (orig, din 
Öcna-Sibiiulu', fiu de econ.), soda! mäsar; 
Emil Pinciu (orig, diu Răşinari, fiu de oier), 
sodal pardositor; Aurel Gavriiä (orig, dm 
Mohn, fiu de pantofai), sodal lăcătuş şi 
loan Găideanu, (orig, dm Alba-Iulia, fiu de 
econom, autodidact, maestru pantofar, ear 
Intre membri ajutători au binevoit a se în
scrie: Robert Stattin, cofetar şi Ladisiau 
Ban, comerciant de ghete şi Aurel Grün, 
comersant. *

Să contribuim la fondul ziariştilor 
români din Ungaria I Orice dar este a se 
trimite ia adresa „Institutului de credit 
şi econ. Ardeleana“ în Orăştie Szászváros.

*
L a fondul V ictor şi Eugenia Tordăşianu

pentru înzestrarea fetelor sârace al Reuni
unii meseriaşilor sibieni, au mai dăruit: 
loan Comaniciu, sodal croitor, 1 cor., 
George Ittu, paroh (Vale), 50 bani, Visarion 
lacob, măestru franzelar, soţia sa Maria şi 
copiii lor Visarion şi Teodora, 1 cor., Ma
ria Bratu n. Iosof, aplicând pe fiul său A- 
lexandru ia croitorie, 30 bani, Friderie Kő 
vári, tinich'g u, încheiand contract cu învă
ţăcelul Teoctosie Baicu din Ţelna, 60 bani, 
Robert Stattin, cofetar, tncheiând contract 
cu învăţăcelul Augustin Vulpea, calfa de 
cojocar, dna Miţi Stattin n. Boier şi copiii 
sai Hermine, Robert şi Miţi, 2 cor. şi Ana 
Taflan, ucenică de croitorie naţională, 1 cor.

O carte de viierit.
Răspuns la lămuririle domnului Oţoiu.

Cerându-ni-ge cu multă insistenţă publicarea 
acestui răspuns, îi facem loe după cum urmează:

Eu am scris cartea mea de viierit a- 
nume aşa, ca să o Înţeleagă şi inteligenţa 
şi poporul. Mai ales poporul din părţile 
noastre. N’am putut folosi deci o limbă li
terară. Ce priveşte unica greşaiă de fond, 
pe care crede a o fi aflat domnul prof. 
Oţoiu, declar de nou, că e greşaiă de ti
par la m jloc, şi pentru a 3e convinge des
pre aceasta, îi pun la disposiţie dlui Oţoiu 
manuscrisul orgiaal. Iar referitor la gunoire 
răspund următoarele:

La pag. 84 vorbesc despre gunoiul de 
gajd.  Din acela am recomandat în sol le
gat 200 măji pe jugăr, tot la 4 ani, iar în 
pământ uşor sau năsipos 100 măji pe jugăr, 
tot la 2 ani, fiindcă gunoiul de grajd, care 
e bine conservat, are mai mare putere nu- 
tritoare de cum are d. e. gunoiul de viţă 
de vie, comină şi compost, descris pe pag. 
85 şi 86. Din acest gunoiu nu strică nici 
400 möji pe un jugăr, — dar nici 800 sau 
1000 de măji. Gunoiul de grajd care nu-i 
bine conservat abia valorează pe jumătate. 
De aceea am recomandat, după cum e de 
bun gunoiul, dela 1—4 ki e pe butuc din 
cel natural, iar din cel artificial sau măiestrit 
numai dela 14—50 grame. Pentrucă sunt 
mulţime de soiuri de gunoiu atinse In car
tea mea. Aşadară ori care sfat l-ar urma 
vierii, numai bine ar umbla, de oarece, 
dacă gunoim mai tare viea — putem lăsa 
şi roadă mai multă, iar de nu ne ajunge 
a pune mult gunoiu In vie, — o lăsăm mai 
pe puţină roadă. Fiind Intr’o vie sădiţi pe 
distanţa de 120 cm.—4000 butuci, la tot 
cazul, că dacă luăm pe butuc 1 kgr. de gu
noiu, trebue 4000 kile, sau 40 măji, iar 
maximul ar fi după 4 kile—160 măji din 
gunoiul natural.

Nu trebue să uităm, die prof., că ră
dăcinile viei sunt la 50 — 60 cm. de afunde 
In pământ şi gunoirea în loc năsipos la a- 
ceea afunzime nu strică rădăcinilor după 
cum 8’ar întâmpla de es. Ia plantele spi- 
coasă etc. deja ia 5—10 cm. afunzime.

De înebeere mai amintesc, că dl Tă
tar, inspector reg. de vierit şi specialist, In 
critica dsale îndreptată cătră dl Ministru r. 
u. zice: „Opul acesta, revidiat de mine, are 
conţinut foarte bogat, întrucât îmbrăţişează 
şi boalele vegetale şi animalice ale viei şi 
modurile de apărare în contra lor, precum 
şi cultura vinului*. Mai departe zice: „Ca 
fapt îmbucurător este a-se releva împreju
rarea, că şi în straturile poporului român 
să afli astfel de cărturari, cari muncesc şi 
stăruiesc să îndemne poporul să cultive mai 
raţional viea“.

Daniil D. Graur 
învăţător.

Cărţi şi reviste.
R evista  T eo log ică , nr. 5 din 1 Martie 

1913 cuprinde: Despre modul cum trebue 
apărată biserica trad, de I. Beleuţa. Ce e 
Dumnezeu? de D. I. Coruileseu. Ce a făcut 
Hristos pentru om? de Tr. Scorobeţ. Predică 
despre bunătnţelegere, de A Popovici. Sf. 
Scriptura pentru publicul român, de Arhim. 
Soriban. Din cărţile bune. Mişcarea literară. 
Cronică. Tipicul cultului religios. — Abona
mentul 10 cor. pe an. Adresa: Dr. Nicolae 
Bălan, redactor şi prof. sem. în Sibiiu, str. 
Reissenfels 11. *

V atra Ş co la ră , revistă pedagogică, re
dactata de Dr. V. Stan şi Dr. P. Roşea. 
A apărut nr. 4 din Aprilie 1913 cu urmă
torul cuprins: Jean Paul, de Dr. P. Roşea. 
Presa, literatura şi educaţia tineretului, de 
A. Sica. Cunoştinţe despre sunet, de A. 
Grişanu. Monografia şcoalei din Branişca- 
Bicău, de N. Bembea. Organizaţia noastră, 
de I. Stratei. Clarificare. Informaţiuni. Bi
bliografie. — Abonamentul: 8 coroane pe 
an, 4 coroane pe jumătate de an. Adresa: 
Dr. V. Stan, profesor seminarial, Sibiiu, Piaţa 
Hermann nr. 4 a. *

C osinzeana. A apărut revista literară 
ilustrată săptămânală Cosinzeana nr. 16 din 
1913, cu următorul cuprins: Al. Ciura: 
Psicologia eroului, sch'ţă A. Pop: Cântec 
de primăvară, poezie. Alfred Capus — Adrian 
Corbul: Toţi bolnavi, sch ţă, trad. T. L. 
Blaga: Coloarea, articol. N. Crainic: Carmen 
vens, poezie. Lázár-Ciura: Floarea Betuliei, 
roman. I. Brumă: Poetul Cérna... R. M.: 
Iluzii sfărâmate... N, Botez: Sinuciderea 
scorpionului. Cărţi primite la redacţie. 
Scrisori dela redacţie. Ilustraţii. — Abona
mentul e 12 coroane pe an. între abonaţii, 
cari plătesc abonamentul înainte pe un an 
întreg, se sortează la sfârşflul anului 25 
biblioteci â 10 cor.
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Pentru ocuparea postului de paroli în 
parohia de el. Ill-a Sâm benedic , — devenit 
vacant prin moartea parohului Yasile Nistor — 
se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele lasionate în coala B. pentru între
girea dotaţiuuei dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post, au să-şi 
aştearnă cererile concursuale instruite conform 
normelor din vigoare în terminul sus indicat 
subsemnatului oficiu protopresbiteral, având a 
se presenta pe lângă restricţiuniie regulamen
tare în vre o Duminecă sau sărbătoare în bi
serică spre a cânta, preciiea şi oficia.

C e t a t e a d e b a i t ă ,  10 Martie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tului Târnava în conţelegere cu comitetul pa
rohial respectiv.

Kieolae Todoran
protopop.

Concurs de licitaţiune.
Subsemnatul comitet parohial publică 

licitaţiune minuendă pentru edificarea şcoalei 
în  comuna bis. gr.-or. rom. M ihăeşti (Mihalesd), 
tractul Dobra.

Licitaţiunea se va ţinea Duminecă în 
21 Aprilie (4  Maiu) a. c . la 2 ore p. m. în
cancelaria oficiului parohial din loc.

Preţul strigării este 9100 cor. după care 
sumă e a se depune vadiu de 10% în bani 
gata sau hârtii de valoare.

Planul, preliminarul şi condiţiumle de 
licitaţiune se pot vedea la cancelaria oficiului 
parohial.

Licitaţiunea va fi verbală, însă oferte 
închise, provăzute cu vádiul necesar şi cu de- 
claraţiunea că cunoaşte condiţiumle şi să su
pune lor, se primesc până la începerea licitaţi- 
unei, i sunt a te da în mâna prezidentului 
comitetului parohial.

Să notează că reflectanţii nu au dreptul 
a pretinde spese sau diurne pentru câştigarea 
informaţiunilor sau participarea la licitaţie.

Mihăeş t i ,  la 25 Martie (7 Aprilie) 1913.
Aurelian Oprean Filip T r if

paroli, preş. com. par. notar.
Nr. 169/1913. (93) 2—3

Vidi: Iosif Morarii!
protopop.

Pentru şcoala primara (elementară) a 
Societăţii Lotru, din comuna Brezoiu, Ro
mânia, se caută un (97) 1—2

I n s t i t u t o r
care să predea copiilor cursurile în limbile 
germană şi ungară. Ofertanţii trebuie să po- 
seadă bine şi limba română şi să aibe cua- 
lificaţia pedagogică cuvenită spre a putea 
obţine autorizaţiunea ministerului regal ro
mân. Salarul lunar este de Lei 200— plus 
locuinţă, lemne şi lumină gratuite. Se pre
feră un domn necăsătorit. Oferte însoţite de 
cópii simple ale certificatelor să se adreseze 
la :S o c ie ta te a  Lotru, B rezoiu-V âlcea România.

L Ä. a. i .  A. ±  Á . A Á .  A—A .

Cercaţi „JLa î s  vor“

Cement de Portland
din Beocin şi Braşov. Prima calitate. 
Mai ieftin decât ori unde în Sibiiu, 
Piaţa gării (Bahnhofplatz) Nrul 1.

(PO) 2—4
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A v iz .

n e *  S ă  sp ri j in im  a r t a  ro m â n ă ,

Aduc la cunoştinţă on. public, că după 
un serios studiu ce am făcut bisericilor mari, 
cu ajutoriul Prea Ven. Consistor din Sibiiu, 
m’am stabilit în comuna mea Agârbiciu, tr. 
Mediaş, unde primesc în lucrare orice pictură 
îu uleu fin, ca : Ico n o sta se , o r ice  icoane şi 
mărimi, cru ci, prapori, hramuri pentru şco li, 
praznicare, ori c e  renoiri —  to t  feliü l de 
aurituri până la  ce l mai fin aur veritab il, cu 
preţurile c e le  mai favorab ile . In timpul de 
toamnă şi iarnă ori ce icoane portative (mo
bile) care le pot executa acasă, le lucrez cu 
preţ foarte moderat.

Pentru lucrurile mele posed numeroase 
atestate de mulţumire.

Cu deosebită stimă
Xieolae Baciu,

(46) 67— pictor bisericesc.
(Agârbiciu—Sz.- Egerbegy.)

o co o o o o o o o o o o o o o  
Mâncări de post!!!

La băcănia N. ONIŢIU, Sibiiu.
Ofer onoratului public român 

din loc şi jur cele mai alese mân
cări pentru postul sfintelor Paşti: 

Peşti marinaţi în diferite gu
sturi, heringi baltici şi marinaţi, 
ruşi (muscani) şi angnilâ marinată, 
icre roşii excelente de Odessa, icre 
negre, sardine sardele, păstrăvi de 
mare, măsline mărunte şi mari, 
halva şi rahat de Constantinopol, 
unt de lemn francez şi oleu de in 
curat, ţuică veritabilă, rum de Ja
maica in 8 calităţi, ceaiu rusesc 
de Popoff îu 15 calităţi, prăjituri 
pentru ceaiu, unsoare de nucă (Co- 
cus), precum şi alţi articoli de branşa 
colonialelor şi de ale băcăniei în sor
timent bogat.

Toate apele minerale cunoscute, 
în special „Apa de Cäciulata“, pre
cum <şi apa „Hehe“ de Sângeorgiul- 
român toate în calitate excelentă şi 
proaspete cu preţuri moderate.

(73) 13—

OCOOOOOOOOOOOOOO
t v f ir T s» f vf v v irv’T'yy» ' f y f f f m m TTr r

j i s p i r î n
(cunoscutu l m ijloc a lin ător de dureri).

Iv indu-se  m ai m ulte fe lu ri de su b stitu ţiu n i al 
a sp ir in u lu i o rig inal, V ă rugăm  că asp irin  num ai în  
fo rm a no astră  T ablete de A sp ir in  in  p achetarea  

o r ig in a li  conform  desem nulu i acesta  1 tub  
de s tic lă  cu 20 buc. tab le te  â  0,5 gr., 

p re ţu l K  1*20 cu tiu ib ru  A s 
pirin.

(413) 6 -  6
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Salon pentru pălării de dame.
Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratelor dame, că so

sind din voiagiul de procurare, — am adus cu mine cele mai 
frumoase şi delicate

pălării de dame, fetiţe şi băieţi,
şi învit pe această cale ştim. dame la vizitarea atelierului meu, 
asigurându-le de serviciul cel mai culant şi prompt.

Reparaturile se efectuiesc în decurs de 24 ore de tot ief
tine şi repede.

Cu toată stima:

(82) 4— Honterusgasse Nr. 8.
Mare deposit în fa so a n e  pentru pălării de dame, fe t iţe  şi băieţi n ed ecorate .

jViare ocaziune ie Sfintele Paşti
la

W a s i l f e  U s u i ,
© $ ©  m a re  m agaz in  de  g h e te  la „C ism a  m a re  r o ş i e “ © $ 0

strada Ocnei JJir. 7 S I B I I U  strada Ocnei Nr. 7

D0t~ cu. pxeţ-u.ii ie f t in e .
lE’xeţ'U.rile:

Ghete de copii Chevreaux şi Box ori Kalv, Nr. 20 -2 5  =  K 
Ghete de copii „ „ • „ „ „ „ 2 6 -2 8  =  „
Ghete de copii „ „ „ „ „ „ 2 9 - 3 4 = , ,
Ghete de băieţi „ „ „ „ „ „ 3 5 - 3 9 = , ,
Ghete um. p. dame „ „ „ „ „ ..................... „
Ghete inalte p. dame „ „ „ „
Ghete de lucru p. bărbaţi, exec. dur. de Kalv ori wichs „
Ghete cu ţug ori şirete p. bărbaţi în Chevreaux ori box „
Ghete cu nasturi ori Ideal p. bărb. „ „ „ „
Ghete de ale lui Kobrák „ „ „ „ ’ ’
Ghete Oslaria „ " " „ ,” I
Ghete americane „ „ „ „ „ „ „
Ghete veritabile americane, cu şirete ori nasturi . „
Ghete de piele de Antilope p. bărb. In toate colorile „

M are a so r t im e n t  în 
c i s m e  pentru copii şi bărbaţi.

<3-a, ma.se
dela 4, 5, 6, 7, 8 şi 9 coroane.

Principiul meu e: câ ştig  puţin  — şi învârtire m are!

In zile de sărbătoare şi Duminecile am înainte de ameazi 
până la 10 oare deschis. (89) 3 —

GHETELE TURUL
sunt şi rămân prin permanentă 
progresare la cel mai înalt nivou.

Vă recomandăm special
Ghete pentru Dame

din Chevreaux '
Ghete pentru Dame Q .J

cu şirete din Chevreaux ®
Ghete pentru Domni l f | .
cu şirete din Box

G hete pentru Domni I I .
cu şirete din Chevreaux I*

Fabrica de ghete TURUL societate pe acţii
e cea mai mare fabrică «le ghete a monarhiei.

Se vând în S I B I I U

S t r a d a  C t s n ă d t e i  M i
2 0 , 0 0 0  p ă r .  p ro d u c ţ iu n e  s ă p tă m â n a lă .  C a ta lo g u r i  g r a t i s  şi f r a n c o .  130 locuri de v â n z a r e  în  ţ a r ă  şi s t r ă i n ă t a t e

SNicţw m ym iM  Im im  ¥. Pfestm U i t a  «i tipraJ ţîşepşfiei «rUliMflfP*




